

文匯報

2024年8月 16日 星期五
农历甲辰年七月大十三 七月十九 处暑



今天多云,局部地区有短时阵雨或雷雨 温度:最低27℃ 最高34℃ 东到东北风3-4级,沿江沿海地区4-5级
明天多云,局部地区有短时阵雨或雷雨 温度:最低28℃ 最高34℃ 东到东南风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28054号 今日8版

习近平同巴西总统卢拉互致贺电 庆祝两国建交50周年 韩正同阿尔克明互致贺电

新华社北京8月15日电 8月15日,国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电,庆祝两国建交50周年。习近平指出,中国和巴西同为发展中国家和重要新兴市场国家,是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世纪以来,无论国际风云如何变幻,两国关系始终保持稳定发展,全局性、战略性、全球性影响日益突出,在促进各自国家发展振兴的同时,也为世界

和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。习近平强调,去年卢拉总统成功访华,我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方以中巴建交50周年为新起点,持续加强两国发展战略对接,深化双方各领域交流合作,赋予中巴关系新的时代内涵,携手推动构建中巴命运共同体。卢拉表示,半个世纪以来,中巴友谊不断加强,合作日益多元。当前,两

国在多领域、各层级保持合作,共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。巴中关系对于构建多极秩序和更加公正有效的全球治理日益重要,对于两国和世界稳定和可预见性发挥了支撑作用。两国关系的下一个50年,我们将并肩开辟新道路,构建命运与共的光明未来。同日,国家副主席韩正同巴西副总统阿尔克明互致贺电。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》

围绕党的中心任务谋划和部署改革

新华社北京8月15日电 8月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》。

习近平指出,围绕党的中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的成功经验。从实践经验和现实需要出发,中央政治局决定党的二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,主要有以下

几方面考虑。第一,这是凝聚人心、汇聚力量,实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。第二,这是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要。第三,这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要。第四,这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

习近平指出,在决定稿起草过程中,我们重点把握以下几点:一是总结和运用改革

开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,确定遵循原则,坚持正确政治方向。二是紧紧围绕推进中国式现代化、落实党的二十大大战略部署来谋划进一步全面深化改革,坚持问题导向。三是抓住重点,突出体制机制改革,突出战略性、全局性重大改革,突出经济体制改革牵引作用,凸显改革引领作用。四是坚持人民至上,从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。五是强化系统集成,加强对改革整体

谋划、系统布局,使各方面改革相互配合、协同高效。习近平指出,决定稿锚定2035年基本实现社会主义现代化目标,重点部署未来五年的重大改革举措,在内容摆布上有以下几个特点。第一,注重发挥经济体制改革牵引作用。第二,注重构建支持全面创新体制机制。第三,注重全面深化改革。第四,注重统筹发展和安全。第五,注重加强党对改革的领导。

在全国率先出台《条例》全方位推动能源、产业、生活消费等领域绿色低碳转型

申城首批20家单位试点示范“双碳”

本报讯(记者张天弛)昨天是第二个全国生态日,上海主场活动现场发布了本市首批碳达峰碳中和试点示范名单,包括老港生态环保基地、临港集团产业园区、瓌叶小镇低碳数字化生态养殖示范园、嘉定氢能港、黄浦区半淞园路街道耀江花园等20家单位。

记者了解到,今年全国生态日主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。据市发展改革委相关负责人介绍,上海以法规政策保障绿色可持续发展,在全国率先出台实施《上海市发展方式绿色转型促进条例》,全方位推动能源、产业、生活消费等领域绿色低碳转型;并研究制订本市加快推进绿色低碳转型行动方案,部署七大类别15个绿色低碳重大应用场景。

同时,以低能耗低排放支撑高质量发展,加快推动能源绿色低碳转型。根据统计数据,截至目前,本市光伏装机已达348万千瓦,风电装机107万千瓦;累计推进绿色建筑4亿平方米,超低能耗建筑1400万平方米;累计推广新能源汽车超过141万辆,建成各类充电桩近84万个。

上海还以全社会之力践行低碳新风尚。例如,在全国率先出台加快建立产品碳足迹管理体系、打造绿色低碳供应链的行动方案,推动各行业龙头企业成立CN100绿色低碳供应链链主企业联盟,成功举办第二届上海国际碳中和博览会、组织申报并评选出本市首批20个碳达峰碳中和试点示范,以及开展可循环快递包装应用试点和塑料类可回收物单独回收试点并形成典型案例等。

中国邮政集团有限公司上海市寄递事业部市场部相关负责人透露,参与市发展改革委组织的可循环快递包装应用试点以来,企业可循环快递包装使用次数已达56281人次。其中,派出所身份直配项目中,上海邮政通过定制的可循环快递箱,应用于同城制证中心与各派出所互寄,2至3天完成一次循环,2022年至今已累计使用31875人次。

长宁区相关负责人表示,通过制定发布碳达峰实施方案,截至今年上半年,长宁区成为本市唯一自主实现“十四五”单位GDP能耗下降目标进度的区,全区绿化覆盖率达34.15%,人均公园绿地面积7.6平方米,居中心城区首位。

昨天,本市各相关部门和街镇都同步上演了形式多样、内容丰富的特色活动。市生态环境局联合徐汇区举办第二届上海生态环保艺术节,嘉定区组织机关干部参观编文创作,开展草编体验等活动;静安区则组织重点用能单位进行交流座谈,分享节能降碳好做法。

值得一提的是,今年全国生态日上海主场活动采取多种方式降低碳排放,并将于活动结束后通过购买绿证配碳、自愿减排(CCER)等方式,实现活动碳中和,更好响应经济社会发展全面绿色转型要求。

聚焦2024上海书展暨“书香中国”上海周

全民阅读,体验书香之城别样魅力



众多市民在炎炎夏日来到上海书展享受阅读盛宴。

本报记者 周俊超摄

书市新态度

“汉译世界学术名著丛书”第一千种在上海书展上新

名家共享书房

超1800万字《唐五代诗全编》首发 陈尚君40余年心血之作了结心愿

均刊第五版

建学习型城市推进“书香上海”建设

龚正来到上海书展与市民群众一同感受书香氛围共享阅读盛宴

本报讯 爱书人的盛大节日——2024上海书展暨“书香中国”上海周如约而至。市委副书记、市长龚正昨天来到上海书展,与市民群众一同感受书香氛围,共享阅读盛宴。龚正指出,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在市委的坚强领导下,着力打造

习近平文化思想最佳实践地,大力建设学习型城市,持续推进“书香上海”建设,倡导全民阅读,涵养书香氛围,彰显城市底蕴,打造闻得到书香、感受得到文化的城市。

上海书展正逢第20届,今年推出创新办展模式,强化更加鲜明的主题推介、

呈现更加鲜活的阅读场景、提供更加优质的现场服务,形成更加深厚的品牌影响力。上午,龚正一行走进上海展览中心,参观主题雕塑、主题书架,察看上海书展历程,详细询问今年书展及图书出版和阅读活动开展情况。

下转第二版

《白毛女》60周年庆典今晚将登台国家大剧院

上芭“传家宝”有了青春版

■本报记者 宣晶

为庆祝新中国成立75周年,上海芭蕾舞团携“传家宝”《白毛女》再度亮相首都北京,首演60周年庆典将于今晚开启。85岁的指挥家陈燮阳再次登台,执棒中国电影乐团奏响那耳熟能详的旋律,这也是该剧自1989年复排以来,首次在北京配备现场伴奏、独唱、合唱的演出。

60年前,芭蕾舞剧《白毛女》从“上海之春”出发,走遍祖国大江南北,登上国际舞台,最终积淀成上海这座城市的红色

“家底”。今年,“60岁”的《白毛女》仍快步行走在全国巡演之路上,焕发着蓬勃的生命力。作为国家大剧院“泱泱国风·舞动经典”系列参演剧目之一,这一版《白毛女》由上芭青年演员挑起重担,其中不乏00后的新生代。他们从老一辈艺术家手上接过接力棒,赋予这部红色芭蕾舞剧新的生命力和创造力——60岁,正青春!

照亮芭蕾中国化、民族化的美好愿景

一个甲子前,中国原创芭蕾舞剧

《白毛女》诞生在第五届“上海之春”的舞台上,标志着中国芭蕾从无到有的突破。“《白毛女》如同初升的太阳,照亮了芭蕾中国化、民族化的美好愿景。1979年,上海芭蕾舞团在《白毛女》剧组基础上成立,接下了传承经典的重任,也继承了老一辈艺术家们的初心与情怀。”上海芭蕾舞团艺术总监辛丽娟说,“现在看来,《白毛女》还是那样精致、那样美。舞美和服装精益求精,带着强烈时代感的布景幻灯片像是一幅幅莫奈的画。”

下转第六版



《白毛女》昨晚合成彩排,上芭首席主要演员成冰雪演绎“喜儿”扎上红头绳的情景。本报记者 张挺摄

上海首设自贸试验区联动创新区

加快形成浦江两岸改革开放彼此呼应相互促进生动局面

■本报记者 唐玮婕
见习记者 郭凡熙

以自贸试验区这块“金字招牌”为牵引,上海在黄浦、徐汇、虹口、杨浦、宝山、闵行6个行政区的重点区域,以及位于自贸试验区外的松江、漕河泾、奉贤、金桥、青浦、嘉定6个综合保税区设立上海自贸试验区联动创新区,形成“6+1”首批联动创新区“一区一方案”。

记者从市政府新闻办昨天举行的新闻通气会获悉,联动创新区的设立旨在通过强化制度集成设计和精准供给,实现自贸试验区政策适用范围的有效延伸,重点领域改革开放创新的深化突破,有利于进一步培育和释放高水平改革开放的整体效能,助力上海加快塑造发展新动能、新优势。目前,首批联动创新区共计提出了45条(次)拟复制推广、24条拟与自贸试验区协同联动以及44条拟先行先试的任务举措。

联动创新区“一区一方案”

市发展改革委副主任陈彦峰表示,锚定建设“五个中心”重要使命,紧扣“以开放促改革、促发展、促创新”工作主线,市自贸试验区推进工作领导小组研究谋划在现有自贸试验区实施范围之外设立联动创新区。首批设立的“6+1”联动创新区包括6个行政区的重点区域,以及自贸试验区外的6个综合保税区。

黄浦联动创新区,涵盖外滩区域、滨江中央商务区、淮海新天地区域和环人民广场区域,总面积约14平方公里,重点聚焦金融服务和进口贸易,在推广境外金融职业资格认可机制、拓宽科创企业融资渠道、试点保税展示交易新模式、实施艺术机构分级分类管理、探索以三维地籍为核心的土地立体化管理模式等方面提出一批任务举措。

徐汇联动创新区,涵盖大徐家汇区域、西岸滨江区域、漕开发及拓展区域、徐汇中城区域和莘庄门户区域,总面积约45平方公里,重点聚焦人工智能、数字经济和科技成果转化,在促进人工智能产教融合、打造数字经济语料生态、推动数据高效便利安全出境、鼓励和规范发展新型研发机构、推动高质量孵化器建设等方面提出一批任务举措。

虹口联动创新区,涵盖北外滩区域,总面积约4平方公里,重点聚焦高端航运和金融服务、绿色低碳服务,在实行涉外商事海事临时仲裁、拓展绿色低碳新业态、吸引集聚绿色低碳国际化人才、推动跨境人民币业务发展、创新科技金融产品供给、探索企业庭外重组新模式等方面提出一批任务举措。

杨浦联动创新区,涵盖大创智科走廊片区和滨江国际创新秀带片区,总面积约23平方公里,重点聚焦科技创新合作和在线新经济发展,在协同打造高能级创新平台、加强国际创新资源对接、促进科技成果跨境转化、探索区校企紧密合作新模式、推动数字贸易创新发展、鼓励数字经济企业开放创新等方面提出一批任务举措。

宝山联动创新区,涵盖上海国际邮轮旅游度假区、张江高新区宝山园和绿色低碳供应链核心功能区,总面积约50平方公里,重点聚焦邮轮经济和绿色低碳供应链,在创新邮轮口岸通关模式、深化国际邮轮靠港补给管理创新、构建邮轮人才引育体系、增强绿色低碳供应链公共服务平台功能、推进碳金融体系建设等方面提出一批任务举措。

闵行联动创新区,涵盖虹桥国际中央商务区(闵行部分)及“大零号湾”科技创新策源功能区两大区域中的产业板块,总面积约46平方公里,重点聚焦新型国际贸易和高端智能制造,在提升虹桥商务区保税物流中心(B型)等级、拓展公用型保税仓库功能、支持科研仪器设备共享、促进高端装备领域跨区域产业合作等方面提出一批任务举措。

下转第六版

临港新探索

临港打造世界级文旅先锋地
“年轻的城”将成为千万级旅游流量入口

刊第二版

夏练三伏

——沪上戏曲院团

夏季练功纪实

刊第六版